Kepaliawo 22

AvaAuon Xpovooeilpmv

22.1 AvdAuon Xpovooeilp®v

Me tov 6po Xpovooelpd evvooUE 111d OE1PdA artd MapatProelg rmou naipvoviat oe
OP1OPEVEG XPOVIKEG OTIYHEG 1) TIEPIOBOUG TTOU 10areXouv Petady toug. YIdpXouv
éva peydlo eUpog otatiotik®v Pebodwv yia v avaduorn xpovooelpwv. evika
o1 1€Bodot autoi aviikouv oe §Uo Katnyopieo: autég rou Paociloviat otn PeAE
OUVAPTACE®V TIOU £§APTM®VIAL A0 TOV XPOVO, KAl O AUTEG Ol Oroieg e§aptovial
Ao 11§ OUXVOTHNTES KAl Ol OTTOlEG EPEUVOUV TG TIEPLOSIKEG 1810T1TEG TTOU PITOPE va
€Xel ) og1pd.

Ta tpla KUPGTEPa OTOLXEIQ TG AVAAUONG XPOVOOEP®V £ival 1 Meplypadr),
n enedrynon kat n npoBieyn tov egaptnpévev dedopévav. H meprypadr) erm-
tuyxavetatl pe ) Bonbeia dapopev ypapnudieov, n enenynon XPnotiornoimviag
KAmowag pop@ng poviéda yia va egepeuvnbouv ol pnxaviopoi dnuioupyiag tg
XPOVooe1pdg, Kat 1) IpoBAeyn rieptdapBavet ) Xpnotponoinon evog PoviéAou yla
va ripoBAedOOUV PEAAOVIIKEG TIEG TNG Olpag. Lto rmapadetypa to oroio Sa xpn-
owononBei oto KePpAaAalo auto ) avaduon Sa ermukevipwbei oto niedio tou Xpovou.

H ouvaptnon autodiakupavong (autocovariance function) eivat to Baot-
KO gpydleio yla v mepypadr) tng CEIPIAKNG £§APTNONG Hag HOVORETABANTrG,
otaopng (xwplig rmeplodikotnta) Xpovooelpdg Kat opidetat aro

(k) = E(Xy — p)( Xy — ), k= 0,41, £2, ..

orou Xy, t = 0,£1,£2, ... ot tpég tng OE1PAg, [ 1) PLEOT TN TS Kat k 1) UOTEPN 0T
(lag) yia tnv oroia unoAoyiletat i avtodiakupavorn. H ouvaptnon avtoouoyétt-

ong (autocorrelation function) eival n kavovikomownpévny Poper| NG OUVAPTNON
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avtoSiakypavong Kat opidetatl g

_ (k) _ (k)
oW =20 ~ o2

émou o2 1 raxUpavon g XPOVOOELPAg.

H ouvdptnon autodtakupavong propet va ektipnBet and

n—k

7/(5 = % Z(l“i —T)(Tiyk — T).

i=1

ZUVETIRG, 1] CUVAPTI O] AUTOOUCXETIONG PITOPEl va ekTipnBetl and

k)
(k) = ==
’ 7(0)

Ia va diepsuvnBouv Tuxwv pnxaviopoi dnuioupyiag twv Sedopévev, addda kat
va unodeixBouv katdAAnAa Poviéda, XProoIolouvidl Ol YPAPIKEG ITAPUOTACELS
G auTod1aKUPAvongG 1) TG AUTOOUCKETIONG OUVaPTHoet g uotépnong k. Tétowa

povtéda avaAuong Xpovooelpov lvat tng popeng
Xt = O[lthl + 062th2 + ...+ apthp + €

o1ou €; 10 opddpa. To 1o mave Poviédo eival yvooto g dtadikaocia avtona-

Awdpopiong padpou p.

22.2 Iapadewypa

Ta 6edopéva rmou Sa xpnotpornoinBouv apouctadouv tov aplfpd TV NAIAKOV K-
Adwv amo 10 1771 wg to 1870. H evioAr) ts xprowionoteital yia va dnpioupynoet

€va avukeipevo Xpovooelpdg.

> sun.ts<-ts(round(sunspot.year[71:171]),start=1771,end=1870)

> sun.ts

Time Series:

Start = 1771

End = 1870

Frequency = 1
[1] 101 82 66 35 31 7 20 92 154 126 85 68 38 23 10 24 83 132
[19] 131 118 90 67 60 47 41 21 16 6 4 7T 14 34 45 43 48 42
[37] 28 10 8 2 0 1 5 12 14 35 46 41 30 24 16 7 4 2
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[55] 8 17 36 50 64 67 71 48 28 8 13 57 122 138 103 86 65
[73] 24 11 15 40 62 98 125 96 67 64 54 39 21 7 4 23 55
[01] 96 77 59 44 47 30 16 7 38 74

To mpwto Brjpa otnv avdduon xpovooelpwv eivatl va yivel 1 meplypadn g
XPOVOOEIPAG XPNOTHOTIOMVIAS TO YPAPNHA TOV TIIOV TG CUVAPTHOEL TOU XPOVoU.
To ypagpnpua autd arorkaAUITiel ta KUploTepa OTOlXEla tng Os1pdg Onwg £ivat n
taon Kat n neprodikotnta. To ypadnpa kataokeuddetal pe v eVioAr] ts.plot

Kat apouotddetat oto Lxnua 22.1.

> ts.plot(sun.ts,xlab="Year",ylab="Sunspot Activity")

Sunspot Activity
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Zxnpa 22.1: Tpagnpa g Xpovooelpdg Tou aplfpou v NAlakev knAidev anod to
1771 wg to 1870.

To 1o ndve ypadnpa deixvel 0T1 umapyetl pia neplodikotta ota dedopéva
adAd bev @ativetal va undpyel KAmowa taon. Itn ouvéxela urnodoyidoviat ot auto-
OUOXETIOE1G KAl KATAOKEUALETAl T0 YPAPN A TOUG CUVAPTIOEL TG UOTEPN 0N (EXH-
pa 22.2). H cuvapmon otV R yia Kataokevr) 10U ypadrjiatog g ouvaptnong

avtoouoyétong eivat n act.
> acf(sun.ts,lag.max=20,type="correlation")

To optlopa lag.max opidetl tov péyioto apdpod g uotépnong yia v ornoia Sa

yivel n ypaikr) iapdotaon g ouvdaptnong autoousxETIong, Ve T0 Oplopa type

OK. ®mK1avog 267
X. XapaAdapnoug

37
94



av 9a xpnowporowOei ) avtodiakvupavor 1) ) avtoocuoyétor. EE oplopot to type
eival 1 AUTOOUOYXETION KAl yid auto oto mapadetypda pag dev nrav avaykaio va
optotei. Zto ypapnpa ot 6Uo opidoviieg drakekoppéveg ypappég deixvouv to 95%
Sdlaotnpa gpruotoouvng yia tov édeyxo H, : o = 0. Eivat gavepd ou n autoou-
OXETo1 €XE1 Pa nptovoeldr] Popdr KAl aUto UTTOSEIKVUEL OTL TV MEPLOHIKOTNTA
IOV MAPOUOCIA0TNKE KAl OT0 ypadpnua tou Xxnuatog 22.1. Emiong, gaivetatl ot
avt 1 nieplodikotnta eivat ion pe 10 pe 11 xpovia, éva otoixeio mou eivatl yevika

YV®OT0 yia v §pactnplotia piag nAtakng kniidag.

Series sun.ts

ACF
0.2 04 06 08 1.0

Zxnpa 22.2: Zuvdaptnorn AUTOOUCYETIONG Tou aplfol 1oV NAtakov KnAidev anod
10 1771 wg 10 1870.

IIpwv va yivel poortadeia 110vieAAonoinong g XPOVooelpdg, MPEIEL va Yivel
npoortdBeta va e§aAngOei n neprodikdtnta. 'Evag ardog tpdrog va ermteuyOei
avto sivat va dewpnbouv ot katdAAndeg Stapopég g oelpdg. LUVEN®OG, UTTODE-
Twvtag replodikotta 11 xpovev, prmopouv va Sewpnbouv ot Siadpopég petadu tov

onpeiwv ava 11 xpovia. Andadr), opidoupe pia véa xpovooelpd
Yt = Tt — Tg—11-
v R autd yivetatl 6nog mo Katwe:

newsun<-sun.ts[12:100]-sun.ts[1:89]
ts.plot(newsun,xlab="Time",ylab="11 year differences")
abline (h=0)

acf (newsun, lag.max=20)

vV V VvV V
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To ypagpnua tng véag xpovooepdag (Exrpa 22.3), aro mv 11-xpovn dradopa
TOV TIPOV TG ApXIKNG, AdX10to otoixeio meplodikomtag. Ermiong, n ouvaptinon
avtoouoy€tong oto xnpa 22.4 Seixvel o1l n nutovoeldng popdn dev eivatl oe
1000 peydldo Babpo onwg rpv, aAAd 1 aUTOOUCXETION TIEPLOPIOTNKE OF UOTEPTOT)
ion pe 2.

Zuveyidovtag, prnopei va epappootel otn véa xpovooeipd t@v 11-xpovev dia-
POP®V €va PoViEAo autornadivdpopiong Kat avtd oty R emtuyyavetat pe ) ou-
vaptnon ar.yw. Xnpavilko ototyxelo g ouvdaptnong autng eivat ot pmopei va
exuunOel 1 1agn tou poviédou mou xpeladetal 1 oe1pd Pe v Aoy G THNG

g votépnong k n oroia eAayiotorotei 1o kptpto AIC.
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Zxnpa 22.3: Tpagpnpua g 11-xpovng 6tapopdg tou apldpol tov NAak®V KNAibaov
aro 10 1771 wg to 1870.

> sun.ar<-ar.yw(newsun)

> sun.ar
Call: ar.yw.default(x = newsun)

Coefficients:
1 2 3 4 5
1.4985 -1.1434 0.6369 -0.4126 0.1961

Order selected 5 sigma"2 estimated as 313.4
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Series newsun

ACF
0.2 04 06 08 1.0

Txnpa 22.4: Xuvaptnon Autooucyetiong g 11-xpovng dagopdag tou apiOpou

1OV NAaKeOV kNAidwv aro 1o 1771 wg to 1870.

To anotéAeopa T0U POVIEAOU TIAPOUOo1Adel TOUG EKTIPIOIEVOUG OUVIEAEDTEG TOU
oneg Kat v taén tou. Emiong divetat kat ) ektipnor g Siaomopdg tou opdipa-
T0G TOU HOVIEAOU. ZUVEN®G, 1 TASn TOU POVIEAOU aUTOTIOAVEpO|Ilong Iou edap-
polet kadutepa ta 6edopéva ekt Onke va eivat ion pe 5. Mrnopet va kataokeua-
otel 10 ypagnua tou AIC 6nwg 1o KAt® Kat mapouctadetatl oto Zyxnpa 22.5. X1o
ypapnpa @aivetat ot 1o kptpto AIC elayiotornoteital otnv tpr 6, aAAda autd
enyeitat aro 1o yeyovog Ot 1o ypdagnpa sekva aro to onpeio 1, 1o omnoio Baocika

avuotoiket oty tpr tou AIC yia to poviédo tagng 0.
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> ts.plot(sun.ar$aic,xlab="0rder of series",ylab="Akaike criterion")
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Ixnpa 22.5: T'pagnpa tou kptpiou AIC amo v epappoyr HOVIEA@V autora-
Awdpopiong ota dedopéva.

Ta ypdonpa 1oV UMoAOINeOV KAataoKeUuAdovial P TIG EVIOAEG

> ts.plot(sun.ar$resid,xlab="Year",ylab="Residuals from ar model")
> abline(h=0)

> acf(na.omit(sun.ar$resid),lag.max=20)

TV nepint@or) mou 1o Hoviedo edapiiodel kada ota dedopéva, Tote Ta UTIOAOL-
a Sa eixav ) popdr) tuxaiag oelpdg oto Xxnpa 22.6, dndadn Sa eixav ) popor
Hag xpovooelpag Asukou SopuBou. Eivat gavepd mwog ta unodoina dsv mapou-
owadouv pa mpodavr) dopr). To kopeAAoypappa te@v urodoinev Bonbaet emiong
oto va gAeyxOel n tuxaottd toug. e pia og1pd Aeukou JopuBou dev mapouotdde-
Tat Kapia nuitovoeldhg popdr) aAAd Kat 1 aUTtooUOXETION Y1d OAEG TIG UCTEPTOELS
eivat petadu v opiov tou 95% Slaotrpatog epriotoouvng. Auto Seixvetl Kat 1o

ypaenpa g ouvdaptnong autooUCXETIong oto xnua 22.7.
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Zxnpa 22.6: Tpdpnpa 1oV UroAoine®v ToU POVIEAOU autoraAvépopiong.

Series na.omit(sun.ar$resid)

ACF
0.2 04 06 0.8 1.0

Zxnpa 22.7: Zuvdaptnorn AUTOOUCYXETIONG TOV UTIOAOI®V TOU POVIEAOU autora-

Awdpopong.

OK. doK1avog 272
X. XapaAdapmnoug



